

औपनिवेशिक शोषणकारी नीतियों के फलस्वरूप भारत में जनविद्रोहों की नई लहर आरंभ हुई जिसमें कृषक विद्रोह अहमत्वपूर्ण रहा। औपनिवेशिक भारत में किसान विद्रोह का इतिहास खुद उपनिवेशवाद जितना ही पुराना है। लेकिन औपनिवेशिक भारत में स्थायी रूप से बसे हुए किसान समुदायों के भांडोलनों के उद्देश्य आम तौर पर सीमित थे और भादिकासी विद्रोहों की तुलना में उन्होंने कम हिंसक तरीके इस्तेमाल किए। एक विशेष बात यह भी है कि कृषक विद्रोहों का स्वरूप प्रायः खेतिविद्रोही नहीं रहा जबकि जनजातीय विद्रोहों का स्वरूप प्रायः सदैव खेतिविद्रोही ही का रहा। संभवतः यही कारण था कि साम्राज्य में कृषक विद्रोहों में कृषकों का किसी न किसी रूप में सहत अंदान की जा सका। जनजातीय विद्रोहों का निर्देशनात्मक दर्शन नर दिया गया। यह भी ध्यान देने योग्य बात है कि अलग-अलग क्षेत्रों में किसान आंदोलनों के उद्देश्यों, सामाजिक गठन को और तरीकों में विभिन्नता थी।

कृषक विद्रोह का स्वरूप :- अलग-अलग समय में इसने अलग-अलग रूप लिए। इन आंदोलनों में धर्म, जाति, क्षेत्र तथा स्थानीय आकांक्षाएँ जैसे कुछ भी मिल गए थे। पिछले वर्षों में इतिहास के नीचे खोई हुई और देखने की पाँपरा का इतिहास लेखन में विनास हुआ। इतिहास लेखन की इस पाँपरा में सठअर्थन स्थूल रहा जाता है। हाल के दशकों में इस स्थूल से संबंधित अनेक इतिहासकारों ने समझते इन वर्गों का विशद अध्ययन करने का प्रयास किया है। इस संबंध में एक मुख्य बात यह भी है कि खेतिवालों में इन विद्रोहों के संबंध में जो कुछ भी लिखा गया, वह इन विद्रोहियों के वर्तमान संज्ञेयों द्वारा लिखा गया, इसलिए उन्होंने संभवतः परम्परा के कारण ऐसे जनविद्रोहों का वर्णन पूर्ण, हितमय, सांख्यिक एवं डबेरी भाँडिकासा किया है। साम्राज्य के दस्तावेजों, गुप्त स्थितियों, अधिकाधिकों के पत्र व्यवहार भाँडिकासा में सदैव इन विद्रोहों के प्रति सम्मतीय विवेचन किया गया है। निरसंदेह साम्राज्य के इतिहास में इस प्रकार के लेखन को अनुचित भी नहीं कहा जा सकता, किंतु हाल के शोध कार्यों ने इस बात पर भी एक दिया है इन आंदोलनों का संघर्ष केवल खेतिवालों के प्रति नहीं था, अपितु भूमि शोषण करने वाले प्रत्येक व्यक्तित्व खिलाफ था। इस नये शोधों में ऐसे जनविद्रोहों को विद्रोहियों की ओर से भी समझने का प्रयास किया गया है।

इतिहासकारों द्वारा किए गए अध्ययनों से यह एक अहमत्वपूर्ण समस्या सामने आई कि भ्रमपूर्ण होने के कारण ~~किसान~~ किसान इन विद्रोहों के संबंध में कोई लिखित प्रमाण नहीं छोड़ गए। सठअर्थन स्थूल के इतिहासकार "जीत गुहा" ने इन विद्रोहों के संबंध में ~~किसान~~ अपने विचार दिए।

श्लेष के इतिहासकारों पीर, कर्क, हाँसबोम, फ्रियोफ हिल, लैफेरे, ई. वी. थामसन भाँडिकासा जनविद्रोहों में किसानों, आरम्भकों एवं अन्य आम लोगों की भूमिका पर विशेष प्रकाश डाला गया है।

अपने एक लेख में अंग्रेजी वासनमान के दौरान घटित किसान विद्रोहों का अध्ययन करते हुए इतिहासकार केमलीन गफ ने यह स्पष्ट किया है कि इन विद्रोहों के उद्देश्यों, स्थितियों और संगठन के ~~विषय~~ तरीकों के आधार पर पाँच श्रेणियों में विभाजित किया जा सकता है :-

- (i) पुनः स्थापन विद्रोह - पूर्णतः शासकीय तथा सामाजिक संबंधों का पुनः स्थापित करना
- (ii) धार्मिक आंदोलन - अपने क्षेत्रों के स्वतंत्र बनने के लिए समुदाय विशेष द्वारा शुरु किए गए प्रयास
- (iii) सामाजिक डबेरी - साक्षरों, स्त्रियों एवं अमीरों के यहां डबेरी
- (iv) आत्मरक्षा की प्रतिक्रिया - हितमय आंदोलन के अलावा सामाजिक न्याय प्राप्त करने का प्रयास
- (v) विद्रोह - विशेष उत्पन्न बख्त या कारणों के अंतर्गत प्रयास

विद्रोहों का स्वरूप उद्देश्य केवल पुरानी व्यवस्था को दोबारा स्थापित करना ही नहीं था, बल्कि अपनी स्थिति को सुधारने के लिए नए परिवर्तन की उत्पना भी थी।

ब्रिटिश शासन द्वारा के दौरान सभी अनधिकृत स्थल ही संपन्न या रूढ़ ही माना जा

परिणाम नहीं था। फलतः परिशिष्ट वर्गीकरण की व्याख्या भी आवश्यक है। इसके अंतर्गत तीन प्रकार के स्थल स्थित जा सकते हैं -

(क) प्राथमिक विरोध आंदोलन - इसकी उत्पत्ति प्रायः औपनिवेशिक की अपरिचित सामाजिक राजनीतिक दृष्टि में हुई। ऐसी व्यवस्था में जब वास्तविक तत्वों में अनुचित स्थान प्राप्त हो उसके खिलाफ परंपरागत शासकीय वर्ग जैसे राजाओं, जमींदारों आदि में जनसाधारण का नेतृत्व प्रदान किया जिसका उद्देश्य पुरानी व्यवस्था को दोबारा स्थापित करना था। अंग्रेजी उपनिवेशवाद के खिलाफ समय-समय पर आंदोलन हुए।

(ख) गौण विरोध आंदोलन - ऐसे विद्रोह उन परिस्थितियों में हुए जहां परंपरागत भी स्थापित व्यवस्था तथा संसदीय व्यवस्था के अंतर्गत के क्षय - लाय औपनिवेशिक नियंत्रण स्थापित हो चुका था। फलतः नए व्यक्तियों द्वारा इस विद्रोह का नेतृत्व किया गया जिसका उद्देश्य औपनिवेशिक शासन का विरोध और समाज को स्थापित दंड में सुलभ रूप परिवर्तन करना था।

(ग) मौखिक विरोध आंदोलन - कवियों की शिक्ति व्यक्तियों ने नेतृत्व प्रदान किया भी अर्थ में अपने अर्थों में देशों का धार्मिक आधार पर सही सिद्ध किया।
1857 से पहले जो जन विद्रोह हुए उनमें प्रथम दो कारण दिखाई देते हैं।

मुख्य विद्रोह के कारण :-

- (1) औपनिवेशिक शासन के द्वारा अर्थव्यवस्था, प्रशासन की शू- राजस्व प्रणाली में परिवर्तन
- (2) जबदाई जादा लगान वसूलना और लगान की खड़ी दरों मिलने कारण हकद थाती वर्ग के वीरता के दृष्टि बल गए था उन्हें अपनी जमीन खेती पर मजबूर होना पड़ा।
- (3) नए स्वामियों द्वारा किसानों का पट्टे पर दी गई जमीनों का कितना बड़ा दिया जाना और कितना न युवा वर्ग के कारण उन्हें बंदखल का देना
- (4) नए डमूनी तंत्र और काले में जो गरीब किसानों के लिए सुलभ नहीं था
- (5) पुलिस, प्रशासन और न्यायपालिका में नियत स्तर पर व्याप्त भ्रष्टाचार
- (6) जन धार्मिक नेताओं और परंपरागत रक्षक बौद्धिक तंत्रों द्वारा विद्रोह का उपजाने में सक्षम भूमिका - दरबारों के पक्ष पर चलने वाले कैरी व वियों, लेखकों, संगीतज्ञों व अन्य उल्लेखनीयों को पुस्तकियों, पंक्ति, मौखिकियों आदि की दालत भी खासा ही गई थी क्योंकि उनमें जोषण करने वाले राजाओं की हेतियत बल नहीं रह गई थी। ब्रिटिश राज द्वारा उन पर ध्यान नहीं दिया गया था।
- (7) ब्रिटिश शासन का पूरा अर्थ विदेशी था।
- (8) 1857 के बाद आए परिवर्तन - 1857 के बाद शू- राजस्व प्रणाली में ही गया था। सुदखोर व्यापारी अखिल में आए। जमीन वरीश फरोख की वस्तु बन गई। वास्तविक जमीन जोतने वाले बगैर भूमिहीन मजदूर वर्ग रह गए। फलतः अस्तव्यस्त भूमि और लगान के मुद्दों पर विद्रोह हुए। गरीबों और किसानों के बीच कठिनाई के स्वभाव मजदूरों के संघर्ष पर भी उभरे हैं।